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Czas pracy 90 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

6.
7. Proszg pisa¢ tylko w kolorze niebieskim lub czarnym; nie pisa¢

8.
9.

Proszg sprawdzi¢, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron.
Ewentualny brak nalezy zglosi¢ przewodniczacemu zespotu
nadzorujacego egzamin.

Do arkusza dolaczone sa dwie karty stalych chemicznych.
Prosze je zatrzymaé¢ po zakonczeniu pracy z arkuszem I.
Beda one stuzy¢ rowniez do pracy z arkuszem II.

Prosze uwaznie czytaé wszystkie polecenia i informacje do
zadan.

Rozwiazania 1 odpowiedzi nalezy zapisa¢ czytelnie w miejscu
na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwiazaniach zadan rachunkowych trzeba przedstawi¢ tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigta¢ o jednostkach.

W trakcie obliczen mozna korzysta¢ z kalkulatora.

olowkiem.
Niewolno uzywac¢ korektora.
Bledne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.

10. Brudnopis nie bgdzie oceniany.
11.0bok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba

punktow, ktora mozna uzyskac za jego poprawne rozwiazanie.

12.Do ostatniej kartki arkusza dotaczona jest karta odpowiedzi,

ktéra wypelnia egzaminator.

Zyczymy powodzenia !

ARKUSZ |

MAJ
ROK 2002

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

tacznie 40 punktow

(Wpisuje zdajacy przed rozpoczgciem pracy)

PESEL ZDAJACEGO
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Zadanie 1.(1 pkt)

Liczba czastek elementarnych w atomie 53 E wynosi:

liczba liczba neutronéw  liczba protoné
elektronéw
A 30 26 26
B. 26 26 30
C. 30 30 26
D. 26 30 26

Zadanie 2.(1 pkt)
Konfiguracje elektronowa 1s?25°2p°3°3p° maja atomy i jony:

A. Mg*, CI, K*
B. Ar, &, K
C. Ar, Na', K*
D. $, Mg?, CI

Informacja do zadan 3. i 4.

Przedstawicielem alkendéw jest propen o wzorze grupowym:
1 2 3

CH, = CH - Ch

Zadanie 3.(1 pkt)

W czasteczce propenu wystepuje nastepujaca liczba wiazan 6 i 7

wigzania 0 |wigzania
A. 5 1
B. 6 1
C. 8 1
D. 9 0

Zadanie 4.(1 pkt)

Stopnie utlenienia atomow wegla 1, 2, 3 w czasteczce propenu wynosza:

stopnie utlenienia atoméw wegla
1 2 3
-1l -l -1l
Il I 1l
-1l -l
Il I I

olo[w[>
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Informacja do zadania 5.
Uczen otrzymat w trzech probowkach substancje: kwas octowy (etanowy), etanal i etanol.
W celu identyfikacji substancji wykonat szereg doswiadczen, a wyniki zestawit w tabeli:

substancje w probéwkach

nie reaguje z wodorotlen-|
kiem miedzi(ll)

reaguje z sodem

po podgrzaniu tworzy

Z substancjq z probowki 11
wobec stez. HySQ, zwiqzek
0 przyjemnym zapachu

tworzy z wodorotlenkiem
miedzi(ll) niebieski, kla-
rowny roztwor

barwi papierek uniwersal

ny na kolor czerwony

reaguje z wodorotlen-

kiem miedzi(Il), tworzqc
po ogrzaniu ceglastopo+
maranczowy osad

Zadanie 5.(1 pkt)

Wybierz

w probowkach 1, 1, 1lI.

odpowiedz, w ktérej przedstawiono prawidtowa identyfikacje substancji
I Il I
A. kwas octowy etanol etanal
B. etanol etanal kwas octowy
C. etanol kwas octowy etanal
D. etanal kwas octowy etanol

Zadanie 6.(1 pkt)

Aby przesunaé stan rownowagi reakcji

HCOOH + GHsOH €2 HCOO@Hs + H,0

w kierunku tworzenia estru nalezy:

A. doda¢ wody,

zmniejszy¢ stezenie kwasu mrowkowego,

B.
C. oddestylowa¢ ze $rodowiska reakcji mrowczan etylu,
D.

zmniejszy¢ ilo$¢ alkoholu etylowego.
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Zadanie 7.(1 pkt)

Wzorowi Hawortha ) dla formy pierscieniowej cukru przyporzadkuj wlasciwy wzor
Fischera A, B, C lub D) dla formy tancuchowe;j.

CHO
H-C-OH

HO-C-H

HO-C-H
H-C-OH

CHOH

CH,OH

CHO
H-C-OH

HO-C-H
H-C-OH

HO-C-H

CHOH

OH

OH

OH

CHO
H-C—-OH
HO-C-H
H-C-OH
H-C-OH

CHOH

CHO

HO-C - H

H-C-OH

" HO-C-H

HO-C-H

CHOH

Naz@
H>
I

Informacja do zadania 8.
W laboratorium przeprowadzono dosSwiadczenia (jak pokazano na rysunku), w wynik

ktorych otrzynano zwiqzki chemiczne:

H2504(aq)

KOH &g

NaOHzy—

.

Fer(aq)

e

Zadanie 8.(3 pkt)

Napisz w formie jonowej rownania reakcji chemicznych zachodzacych w probowkach: I, II i III.

R O NANIE | oot e e e et e e s

R OWNANIE [l e e e

o X Y = Lo T TSI L TR
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Informacja do zadania 9.
Sporzqdzono dwa wodne roztwory soli:
siarczanu(VI) sodu,

azotanu(lll) sodu.

Zadanie 9.(3 pkt)

Ktory z wyzej wymienionych roztwordéw soli nie bedzie miat odczynu obojetnego? Uzasadnij
odpowiedz i napisz w formie jonowej skroconej rownanie odpowiedniej reakcji chemiczne;.

Zadanie 10.(3 pkt)
Wyjasnij, jak zmieni si¢ pH wody po rozpuszczeniu w niej siarkowodoru.
Uzasadnij swoja odpowiedz i zapisz w formie jonowej rOwnanie zachodzacej reakcji.

Informacja do zadania 11.
Na skde przemystowq chlorek miedzi(Il) mozna otrzymaé, miedzy innymi, w wyniku reakcji
siarczanu(VI) miedzi(ll) z chlorkiem baru.

Zadanie 11.(3 pkt)

Napisz rownanie reakcji otrzymywania chlorku miedzi(II) podana w informacji metoda.
Wyjasnij, dlaczego w tym procesie stosuje si¢ chlorek baru, a nie mozna stosowaé tanszej soli
kamiennej (chlorek sodu).

R OO N AN e e e e e e e e e
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Informacja do zadania 12.
W pracowni chemicznej otrzymuje sie¢ chlor w wyniku utleniania kwasu solnego. Reakcja

przebiga wedtug rownania:
2KMnO,4 + 16HCI—>» 2KCI + 2MnGl+ 5CL + 8H,0

Zadanie 12.(3 pkt)
Oblicz, ile gramow manganianu(VIl) potasu wioi udziat w reakcji z kwasem solnym, jezeli
powstato 5,6 dm® chloru odmierzonego w warunkach normalnych?

Informacja do zadania 13.
W pewnych warunkach rGwnowaga reakcji:
2N, + 0, < 2N,0
ustalila sie przy nastepujqcych stezeniach: [N5]=0,72 mol- dm?, [0,]=1,12 mol" dm?,
[N,O]=0,84 mol dm®.

Zadanie 13.(2 pkt)

Oblicz stata rownowagi dla podanej w informacji reakcji chemiczne;j.
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Informacja do zadania 14.

Podczas spalania wegla na potrzeby energetyki powstajq pyly, ktore zaliczane sq do
pierwotych zanieczyszczeh powietrza. Pyly nie zatrzymane przez urzqdzenia odpylajqce
wydostajq si¢ do atmosfery i tworzq dymy zanieczyszczajqce srodowisko naturalne. Dyn

jest uktadem dyspersyjnym.

Zadanie 14.(2 pkt)
Okresl, ktory sktadnik dymu jest faza rozpraszajaca (dyspersyjna), a ktory faza rozproszona

(zdyspegowana).

—

FazZa TOZPTASZAJACA ..eevuveiiiiieiiiiee ittt ettt et e e et e e e e e e e e e e e eaa s

FAZA TOZPIOSZONA ..ttt ettt et e et et et et e e e et e e e

Informacja do zadania 15.
W tabeli przedstawim rozpuszczalnosé chlorku potasu .

T [K] 273 293 298 313
Rozpuszczalnosé
[ w 100g HO ] 27,78 34,03 35,54 40,04

Zadanie 15.(1 pkt)

Okresl, jaki roztwor (nasycony, nienasycony) powstanie, jezeli rozpusci si¢ 16 g chlorku
potasu w 50g wody w T=298K.

Zadanie 16.(3 pkt)
Podaj nazwy systematyczne (IUPAC) zwiazkow:

CH
CH;—C-CH-CH, - CH; CH-CH,—-CH-COOH CI:.;I—CH—lC—CH—CHg
IIO I b |CH ICH3
I "
I E= VAT A4, 724§
Nazwa ZWIazZKU 11 .o e

Nazwa ZwiazKu [l .. e
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Zadanie 17.(3 pkt)

Podaj wzory grupowe (potstrukturalne) alkoholi:
a) 2-metylopentan-3-olu,
b) 2-metylopropan-2-olu,
c) 3-metylobutan-1-olu,

zapisujac je w odpowiednim miejscu tabeli.

wzor grupowy alkoholu

alkohol l+zedowy

alkohol Il-zedowy

alkohol Ill-rzedowy

Informacja do zadania 18.
Dane sq rownania reakcji:

A. FHZ—(IZH—CH, + Zn—>» CH=CH-CH + ZnC}
Cl Cl

+

H>
B. CHCOOH + GHsOH «~=CH3;COOGHs + H.O
CH CH

Br
C. +  Br O + HBr

Zadanie 18.(2 pkt)
Z podanych rownan reakcji A, B, C wybierz te, ktore przedstawiaja reakcjg substytucji
I reakcjg eliminacji.

Reakcja substytucji ...............

Reakcja eliminacji ................
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Informacja do zadan 19. i 20.
Kwas salicylowy ma wtasciwosci antyseptyczne. Alkoholowy roztwor tego kwasu pod
nazwq spirytusu salicylowego uzywany jest do dezynfekcji. Pochodne kwasu salicylowego,
np. aspiryna, salol, PAS to leki.

Zadanie 19.(2 pkt)

Oblicz, ile gramow kwasu salicylowego potrzeba do sporzadzenia 250 gramow 2% spirytusu
salicylowego.

Zadanie 20.(2 pkt)

Lek przeciwgruzliczy PAS ma wzor: A

Podaj nazwy zaznaczonych grup.
NAZWA GIUPYA oottt e et e e et e et e e et e e et e et e et e e eae e,
NAZWA GIUPYB oot
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Zadanie 21.(1 pkt)

Utworz wzor grupowy (poistrukturalny) dipeptydu powstatego w wyniku polikondensacji
aminokwasow:

0 , o
CH-CH-€ HO - CHCH - €

| AN | AN
NH, = OH NH,  ©OH
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! nie podlega ocenie

BRUDNOPIS?

11



12
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